
presenta
DIAMOND 13

(Diamant 13)
Un film di Gilles Béat 
Con 
Gérard Depardieu, Oliver Marchal, Asia Argento
Mat (Gérard Depardieu), un incorruttibile poliziotto del reparto criminale della Polizia di Parigi, scopre che il suo più caro amico Frank, della squadra antidroga, è stato coinvolto in un enorme traffico di stupefacenti. 
Mat metterà a rischio la sua carriera e la sua vita per tentare di salvare l’amico cercando di neutralizzare la più potente organizzazione criminale di Parigi.
Dalle note del regista Gilles Béat: “Se faccio un altro film sarà proprio questo”.  Questo pensiero mi girava per la testa da un po’ di tempo. In quel momento ho scoperto il romanzo di Hugues Pagan, sono entrato nel mondo di Pagan, e ho lavorato  con lui alla prima bozza dell’adattamento. ..Poi, la vita, l’industria cinematografica e altri imprevisti ci hanno più volte separato, distanziato, ostacolato… Ma ogni volta questo è tornato più forte, più chiaro, più ossessivo, come una melodia che non riesci a toglierti dalla testa. Conosco ogni dettaglio, ogni riga… è parte di me.  
Tratto dal  bestseller della letteratura noir francese “L’Etage Des Morts” di Hugues Pagan (in Italia “Dead end Blues” edito da Meridiano Zero).
DIAMOND 13 uscirà ad aprile distribuito da Moviemax.
BIOGRAFIA GILLES BEAT

Gilles Béat è un regista ed uno scenografo francese nato il 3 settembre 1949 a Lille. Ha debuttato come attore in Les Rois maudits. 
Prima di passare a lavorare per la televisione, negli anni Ottanta  ha raggiunto il successo al cinema come regista del film Rue Barbare e Putain d’histoire d’amour. 

FILMOGRAFIA DA REGISTA E SCENEGGIATORE

1990                                                  Dancing machine 

1989                                                  Le vent de la Toussaint

1987                                                  Charlie Dingo 

1985                                                  Les longs manteaux

 

1984                                                  Urgence

1983                                                  Rue Barbare

1981                                                  Putain d’histoire d’amour

1976                                                  Haro
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